Name: Vorname: Klasse:

Erreichte Punktezahl: 167 Note:
(Maximale Punktezahl: 67) '

Semesterpriifung Mathematik
2. Klasse KSR

2009

Dienstag, 2. Juni 2009
13.10-14.40

Das GROSSGEDRUCKTE: Unbedingt zuerst durchlesen!
< Priifung auf jeder Seite zuoberst sofort anschreiben!
< Du hast genau 90 Minuten Zeit!
< Du musst mit Tinte oder feinen Filzstiften schreiben!

<@ Du schreibst den Losungsweg und die Losungen direkt aufs Aufga-
benblatt in den leeren Raum unterhalb der Aufgaben!

Bitte sauber schreiben!

<" Bei Platzmangel, oder wenn du wegen eines Fehlers neu beginnen
musst, schreibst du auf der Riickseite des gleichen Blattes weiter.

Aufgabe genau bezeichnen!
< Endresultate sind zu kiirzen!

< Resultate doppelt mit Lineal unterstreichen!

Wir wiinschen dir viel Erfolg!
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Name: Vorname: Klasse:

Termumformungen /10
Vereinfache folgende Terme so weit wie moglich
Tul. 7m —5n — [5m — (3m —n) — (2m +n) — 5n] = 2
Fmm —'5m~[5m -+ =-Im~-n -5/4:(:
Zm —Sn-5m+3m-n +2mtn +Sn = 4211/'_
Tu2. (Buv — 20%)% = MZVZ - A2uv® + QLVL’ 12
Tu3. 72 -3y — (1 -2)(y*> - 2?) — (z +2)® + 3z = /3
2
X3 <[ Al Y~ [t ] +3x =
Z (A Z
b4 -—362' + 6z~><7' - xz-(/x‘—(f 3% = =X -X”ZS -4
_ thrn
z 3
_2.\2(_1p)3 2 i“_.(__b_) 2,2
_— ga)2 1) :<_%b> _ 3 g . BEL., - /3
(5a ta® 3
31
b, 3
_ KL B K -8b 3
\&/g/‘f/ Y AP Za*
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Name: Vorname: Klasse:

Wurzelterme /10

Vereinfache folgende Wurzelterme so weit wie moglich. In den Resultaten diirfen keine De-
zimalbriiche vorkommen!

W1. 1/23? ,/ \[25>< , Abx ' - \) z;j‘f ‘Sf;é‘*’ P
(Y Q.5 ‘ e
6

ZZ% 32/,61 %)/
Z
¥
=By 5y
bY 8
W2. <\/3x2y5z>6= <3x7'4352—)3= Z;Xéf{,s%s /2
= 4-48 = -/Y 2
e —_—

3.8m.F.

W3. 2+3v2)(2-3v2)= 4. 9.2
I
[+ H)(a-4) = a*

!
— J*

W4, Das Resultat ist als ein einziger Bruch zu schreiben. Im Nenner diirfen keine Wurzeln
vorkommen. /2

s 7 e 5, e @R 59 3 3@
BIETVE T {R Ol T GR e 6 3

%’JT? 84. g ~ 2.4 8 ) 307  + 60V _ A5NZ + 404

—

7 TL ¥Z 72 42
W5. V3(VE0 + V2T +2V500) = (40  + J&1 + z{1s00’ = 12

= 545 4+ § 4 2 {100-45" o 2[5 + 3+ 20005
g+ 2z

1
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Name: Vorname: Klasse:

Faktorisieren /10

Zerlege folgende Terme so weit wie moglich in Faktoren

Fal. 15m3n — 35m2n — 5mn= S mn (3”41 — tm - 4> /2

Fa2. 8p(2p — 5) — (2p +5)(2p — 5) = (2,0—5)[8'0—<Zp+5)] N 2
(ZP~5)[51,0 —Zp~5]
(2p-5)(6p-5)

11
I

u

Fa3. Tu? — 42uv + 63v? = ?(qz — Loty +3¢?') 2
= 7’(6( *Zv)z
Fad. r? +2r — 24 = (r-f-é)(r‘—‘{) 2
Fa5. 23+ 2?2 —2— 1= xz<><+4) — <7<+4) = <7<~(.4)(><?'~A)= /2
e~n— e~
@ @

= (e A)(x+4)(x 1) = (xeD)(x-1)
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Name: Vorname: Klasse:
Gleichungen, Ungleichungen, Textaufgaben /15
Lose folgende Gleichungen nach z auf.
G1. 5(z—7)-3(z+1) =z 2
5% -3 -3x-3= X [ TU
2x~— 38 =X |-
x — 33 =0 | +3%
K =35%
3 1
G2. 3x+Z=7x—§ [-/12 2
36x+3=8¢x~¢& | =86
g =4gx - ¢ [+4
A3 =48 x , . &8
3 -
g S T
3 /1 5z — 3
G3. §<§x~4>— =0 I-Lf /2
Y
é<%7<—({)—5)<+3=0 l T(/f
g PG ~Ex+3 =0 [ TU
I~ = 0 [ +24
“giii/{ ’2(—37 X:~?‘

G4. Bestimme die Losungsmenge folgender Ungleichung. Zeichne die Losungsmenge auf
einer Zahlengeraden ein. (Grundmenge: G = Q)

7z +5
x;— —x <7 [-3
Fx+8§-3% 4 2/ [TU
U+ 5 ¢ 24 | -§
Ux 46 |4
X &4

LL={><I><6(D\, Xé‘fg

2

)
7/
+

0 b

Semesterpriifung Mathematik 2. Klasse KSR 2009

5/10

V



Name: Vorname: Klasse:

Die folgenden Textaufgaben miissen mit Hilfe einer Gleichung gelst werden!

G5. Addiert man zu einer Zahl 12, multipliziert die Summe mit 5 und subtrahiert vom
Produkt 72, so erhélt man das Vierfache der Zahl. Wie gross ist die Zahl?

Xe gsudde 2ald /2
(X +A42)5 - 32 = [Ty
5% +60 =3 = 4x
Sx -4 = 4x [ ~4x +42
X =42

O ?gm«:ék Zall (st Az,

G6. Mutter und Tochter sind heute zusammen 76 Jahre alt. Vor 10 Jahren war die Mutter
dreimal so alt wie die Tochter. Wie alt sind die beiden heute?

Alf Alfer 2

vor 40 1. hewic Moot * Thoge = 76

flaker | 3 Sx 40 => Ixtl0+x+40 = 76
Toclfer X X + A0 4xr20 = 26 |-
C{x = §6 (1

- X = 4§
Ded fluttr (5 leede $2~jalenss, =L
due Ty cbder ik hewde 29- /Zémg .

G7. Die beiden Ortschaften A und B liegen 99 km auseinander. Ein Auto verldsst A um 9
Uhr mit einer Geschwindigkeit von 60 km/h in Richtung B. Um 9.15 Uhr verlisst eine
anderes Auto das Dorf B in Richtung A mit der Geschwindigkeit von 84 km/h. Wann
treffen sich die beiden Autos?

&/":éok“"/h V7,=g<f/¢m/l/l /3
ta= t, b=t -] (A5 =$h I
Gwc&ma . S,{ + S’?_ = §3 J1a - AM;’(J,, P Sﬂm)m)
a - & * e, = B3 Aundo o ish 35 i
1
0.4 1 #leds 9 e
éaéq + ?(({4 - 24 = 83
//q‘{ é,, -U = 35
A4%Y “4 = AY
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Name: Vorname: Klasse: Z_Jf“ﬂa

Flaichenberechnungen /10
Bei folgenden Geometrieaufgaben sind, falls nicht schon vorhanden, saubere Skizzen ver-

langt! Der Losungsweg muss nachvollziehbar sein.

FI1. Ein dreieckiges Stiick Land von 75m Grundlinie und 84m Héhe wird gegen ein gleich
grosses rechteckiges Landstiick von 63m Linge eingetauscht. Wie breit ist das neue

Land?
/3
8%
>
'-.-} 1
8%y 63w
2584 i
AL & ;345_0./"'
A= 3V = 63-x 163 Das rewt Hc&{éc&f&z (ceed
50 w x sk SDuwsr et

F12. Ein 5.22cm langes Rechteck hat einen Umfang von 17.94cm. Welche Seitenldnge hat ein
Quadrat mit dem gleichen Flacheninhalt?

/3
s Uy = 47,34 = 2(S,2z+x%) |2
hw A3 5 e 837 = Sz e -T2
528 £38 = x

4
A = $22.37V = 43,525 e

%
5 :
A= § = = &
A3.5+S IS Al:l ke AD AT, = {\(7

Dw S”e)MdL‘? ey Qe rafs /6@(/5«5/(4 442 crnr
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Name: Vorname:

Klasse: Lo}xng

F13. Gegeben sind die Koordinaten der Eckpunkte eines Vierecks ABCD: A(3/1), B(12/8),
C(6/6.5), D(1/9). Berechne die Flache dieses Vierecks. Eine Einheit betrdgt lcm. Die
zur Berechnung verwendeten Strecken diirfen nicht gemessen werden.

/4
Y
10 '
1D d |
@B q ©
g \ ® G ‘1B
\ R ]
T /
7 C | | ///
: \\ wil
/ I
5 LA
g Ve
4 \\\i // >
g D\ / (2
\ : Ks: A4
2 R e (1), 1)z
b s d e
A fes+ 5k « Mz
1 2 3 4 H 6 T 8 9 10 11 2. 43 Lf/)f(
= 2 e P pa
AE:I =M B = 88 cm 28,00 cui
2:% 2
A@ = T = g Cia
L
A@ = . = U5 ewm” .
5 e - S‘G(Zb-aw:z
+7,5
Ag = = A0 Seu?
A@ ™ .Z,{ = G.Zrcw:l
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Vorname: Klasse:

Name:
Satz von Pythagoras 12
P1. Berechne den Flicheninhalt das Dreiecks ABC. /3
C
@) CD?+48% = 40?
45 m 60 m
Cht =
é D + 2304 = 3600 |-z309
o™= A286 | [7
B E
A T3m D B P = 36w
\_,——-""“\’ﬁn_l_———J
7§ (L) ADY < 45* - 342
| AD® = wns ~ 4236 < 773 |7
AD = Zlu

—

8D 253
@ AAA@c = = —Z—=/f?S‘0

"
Aatre = M350 ma”

P2. Die Diagonale eines Quadrates ist 7 cm lang. Berechne den Umfang des Quadrates.

2
2 < sl =72 |7
m“%)) s S = %a {3437
N X U=%s = % % 43,733 enr mu
S
9/10
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Name: Vorname: Klasse:

P3. Ineinem rechtwinkligen Dreieck misst die Hypotenuse 20 cm. Die eine Kathete ist drei-
mal so gross wie die andere.

Wie gross ist die Flache des Dreiecks?

3
Z
)(Z of <§><} = ZOL
9 5k
P * xt ¢ Ix+ = 4oo
70xt = 400
20cum
xt = 40
o \IWWF«, 6,%20444\
Unpahsg
[=7 fxw//8’,377—c/mJ Y
“M”EHX
R R %)
AA &= > = 3 = 3 o éOcMzz A‘
P4. Bestimme die Fldche und den Umfang des Trapezes ABCD. /4
D 4 : v ji
© g lles 3/140(45“247(3@ A
Lo -6 \&ﬁ/ nuf S‘M"/C,M/E-—.,Z( BC =g
Lf'*‘-z S
45° /] B shas 38 [30°
A . . B
* ! n I At\[? "

AD -« 0/‘!*8014%& fon Cuookeat = ¢y

Unfor = 4t 4+ (T + 844 + 4T = 26, 1F0u

8 + D
bttt B D 895y
C s

¢« 32, §heen
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